

新春开工第一天,老读者刘文革第一时间就给编辑邮箱发来他家的新年总结篇。在他的文字中,我们感受到了最为熟悉、从未走远的芜湖年味,感受到了一个普通奋斗者在新年里的坚定和踏实。

在刚过去的这个春节里,人们过得大有不同:有人满满都是过年的仪式感,有人在温习亲情中收获最朴实的幸福,还有人只是安安静静地读书写字来过大年。他们的春节总结报告有没有打动到你?

我家的春节总结报告



花灯里的年 许宏俊 摄



新春赏花 赵树伦 摄



虾扯蛋 丁海平 摄

阮秀兰： 在新家的第一个年里温习亲情

这个春节期间,家住张家山社区85岁独居老人阮秀兰的家门一直敞开着,因为这是她在新家过的第一个春节,子女、孙辈轮番来陪她过年,老邻居、亲朋好友陆续来给她拜年、参观她的新居。家门里一直笑语不断,老人说对比去年春节,这个年透着喜气!

阮秀兰老人告诉记者,她去年十月从住了一辈子的单位老公房搬到了新公寓。沉浸在乔迁喜悦中的老人说她有个幸福的大家庭,四个子女在本地,加上在外地工作的孙辈,近二十口人,年年聚到老房子里陪她过年。唯独去年因为疫情,在外地工作的几个孙辈没能回来,大家庭在老房子吃最后一年年夜饭就此作罢,成了老人心头的一个遗憾。

今年过年前,儿女们就约定了要陪我在新房子好好过个年,我抱着手不知道该怎么安顿这么多人,他们抢着说“我们来安排”。就这样,几个女儿年前开始分头上超市、跑菜场,抽空来帮老人打扫卫生;儿子过来看看哪有需要维修的、需要归置的。年三十的饭菜是各家自备四个菜,热菜则现炒,每家出一位大厨,各显神通,我看着他们在厨房忙年菜就开心。阮秀兰说年三十的团圆饭也吃成了家庭议事会,把她当成中心,你一言我一语,哄她开心,孙子、孙女都提议给老人买智能手机,教她视频聊天,方便

及时掌握老人的情况,对新事物,老人还是很渴望的。

子女们商量,怕过年的热闹新鲜劲儿过后,老人难免会落寞,乘着孙辈们还没开工返程,嘱咐他们错开来轮流陪奶奶外出走走看看。正月初六,有心的外孙女买了三张《你好,李焕英》的电影票,陪着外婆、妈妈一起看了电影。春节最大的意义,就是温习亲情。外孙女的话暖在老人心里,这个年老人过得很开心。

丁海平： 用仪式感感恩过往 再次出发

61岁的丁海平用仪式感来总结他的这个春节。以一份心意去感恩过去一年对自己有帮助的师友,再则是犒劳家人、享受家庭团聚的美好时光,最后在热闹的节日里留出一点独处的时间给自己去思考、提升。

丁海平自嘲是个对生活有态度的人,热爱健身、摄影,特别是认真对待每一餐菜蔬,她的四季创新菜完全不输于网红菜。退休后丁海平靠自学成了西点烘焙达人,春节前一周,她在网上采购原材料,烘焙了一批西点,手作了牛轧糖、雪花酥,赶在节前将甜蜜的心意分送到每位她想感恩的人、所爱的人手中。今年的年夜饭,丁海平为家人奉上十二道私房“锋味”菜。不同于传统芜湖年菜,丁海平中餐西做,道道有想法,有一道点睛的“虾扯蛋”,让全家惊艳,制作过程放在朋友圈后,更是圈粉无数。把

最好的美味、最好的记忆留给家人,操持一桌好饭菜是丁海平对新年、对家人满满的心意。

家庭团聚之后,退出厨房的丁海平将春节的后半段时间留给自己,每天背着相机出门,用镜头捕捉古城里流连的人群、早春芜湖周围公园湿地里最先报春的花,晚上进行图片后期制作,摄影作品涉及多个门类。我基本保持每天在朋友圈更新一个摄影主题,一是节日气氛机会难得,适合拍人文类图片;二是让自己在不断地实践中训练敏感的摄影眼光,通过每天作业的对比提醒自己的不足,保持对外界的热情。春光在望中,丁海平对自己的期许是保持一颗积极的心态,让生活的仪式感再充盈。

刘文革： 逛家门口的风景 空巢的年也有滋味

今年,儿子就地过年,我们家过的是空巢的年,我和老伴也趁机换个方式过年,逛家门口的风景,读书写作过大年。老读者刘文革在节后开工第一天就写下他家的牛年春节总结篇。

今年春节少了亲朋迎来送往的繁琐,在云拜年之后,我和老伴年初一吃过早午饭就直奔步行街和镜湖,在环镜湖漫步中感受牛年新春的第一丝春风,看柳条打苞,在安静的湖畔让心灵休憩。又逛了十里江湾公园,欣喜地发现,不知不觉中家门口的风景多了,那个熟悉的春节又回来了,欢乐的人流、川流不息的车流、挂

在每个人脸上的新年期盼,让我有了动笔书写的念头。宅家的新春里,不同于老伴制作美篇来赞美新春的江城,刘文革写了多篇关于记忆里的家庭春节记事散文,完成了年前制定的读书计划。同时他也给自己的新年立下目标:不负春光,在工作中哪怕做一颗微小的钉子,也要努力发挥自己的作用。

李毓林： 安静过大年 也有不一样的收获

同样的,用读书写字来过个安静的还有书画爱好者李毓林。从大年初二开始,他度过新年的方式,是与小学六年级的孙子一起练字、画速写。

家住东方龙城72岁的李毓林坦言,这个年他和孙子找到了共同语言,春节过得很有收获。李毓林说,如今提倡过年减少流动,见屏如见面,手机拜年心意一样,年过得安静了,老年朋友可能觉得心里空荡荡的,不如从前的年味浓,这就需要寻找一点爱好,把生活填满。李毓林、老伴加孙子组成的三人春节里,每天午饭前,李毓林和孙子围着桌子随笔画一些水墨小品、临一页书贴。这样的春节下来,祖孙俩互相切磋的作业积了一叠,他也借此提醒孙子春节除了吃吃喝喝、玩手机之外,要学会只争朝夕,珍惜点滴的学习时间,就会有不一样的收获。

记者 王惠文
部分图片由采访对象提供